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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

 Οι κωφοί και βαρήκοοι μαθητές ανήκουν στην κατηγορία υποψηφίων 

του λεγόμενου 5%, οι οποίοι εισάγονται στα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα

καθ’ υπέρβαση του αριθμού των εισακτέων. Η διαδικασία εισαγωγής 

γίνεται βάσει του άρθρου 35 του Ν.3794/2009 (ΦΕΚ 156/τ.Α΄).



ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

 Ο ονομαστικός πίνακας κατά σειρά επιτυχίας των εισαγόμενων σε κάθε 

Σχολή ή Τμήμα εγκρίνεται από την Επιτροπή Έκδοσης Αποτελεσμάτων 

Επιλογής του Υπουργείου Παιδείας.



ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΕΣ

 Οι κωφοί-βαρήκοοι που εισάγονται στα Τμήματα προτίμησής τους 
καταθέτουν στις Γραμματείες, μεταξύ άλλων δικαιολογητικών:

Ευκρινές φωτοαντίγραφο του Πιστοποιητικού Διαπίστωσης της 
Πάθησης που έχει εκδοθεί είτε α) από αρμόδια Επταμελή Επιτροπή 
Νοσοκομείου, όπως αυτές συστήνονται κάθε χρόνο με υπουργική 
απόφαση είτε β) από την Επιτροπή Εξέτασης Ενστάσεων Υποψηφίων 
με Σοβαρές Παθήσεις για Εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση σε 
ποσοστό 5%.

Επισημαίνεται ότι για τους «Πάσχοντες από αμφοτερόπλευρη
βαρηκοΐα με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67% (ΠΙΝΑΚΑΣ: κωδ. 
03)» απαιτείται να καταθέσουν στις Ειδικές Επταμελείς Επιτροπές των 
Νοσοκομείων και Πιστοποιητικό Ποσοστού Αναπηρίας από τα 
ΚΕ.Π.Α. (συνολικά για 21 παθήσεις).



ΚΩΦΟΙ-ΒΑΡΗΚΟΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ

Οι κωφοί-βαρήκοοι φοιτητές συνιστούν μια ιδιαίτερα ανομοιογενή 

κατηγορία ως προς τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες τους:

 αποκλίσεις ως προς τη γνώση της ελληνικής γλώσσας, και ιδιαίτερα του 

γραπτού λόγου

 αποκλίσεις ως προς τον τρόπο επικοινωνίας

➢ νοηματική ως πρώτη γλώσσα (για την πλειονότητα)

➢ προφοριστές (χρήση προφορικού λόγου)

➢ χειλεανάγνωση



ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΩΝ ΚΩΦΩΝ-

ΒΑΡΗΚΟΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

 Οι κωφοί-βαρήκοοι φοιτητές βρίσκονται σε ένα ακαδημαϊκό περιβάλλον 
όπου ο κυρίαρχος τρόπος επικοινωνίας είναι πολύ διαφορετικός από 
τον δικό τους, με αποτέλεσμα να δυσκολεύονται να προσαρμοστούν.

 Πολλές ακαδημαϊκές διαδικασίες είναι για εκείνους πρωτόγνωρες και, 
ειδικά για τους κωφούς πρωτοετείς φοιτητές, φαντάζουν πολύπλοκες και 
δυσνόητες.

 Λόγω του διαφορετικού τρόπου επικοινωνίας τους, νιώθουν 
απομονωμένοι. Καθώς δυσκολεύονται να επικοινωνήσουν τόσο με τους 
καθηγητές τους όσο και με τους συμφοιτητές τους, δεν έχουν εύκολη 
πρόσβαση στην ενημέρωση και την πληροφορία.

 Κάποιοι κωφοί δυσκολεύονται με τον γραπτό λόγο, καθώς πρώτη τους 
γλώσσα είναι η νοηματική.



ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΚΩΦΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ: ΧΡΗΣΙΜΕΣ

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΔΙΕΡΜΗΝΕΑ

 Μιλήστε απευθείας με τον κωφό, όχι τον διερμηνέα. 

 Μιλήστε στον κωφό με έναν τρόπο φυσιολογικό, όπως θα μιλούσατε 

στον οποιονδήποτε άλλο φοιτητή. 

 Αντιμετωπίστε τον διερμηνέα ως επαγγελματία, που λειτουργεί 

υποστηρικτικά. Ο ρόλος του δεν είναι να εκφράζει προσωπικές απόψεις 

ούτε να παρεμβαίνει στη μεταξύ σας συνομιλία με τον κωφό. 



ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΠΩΣ ΝΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΕΙΤΕ ΣΩΣΤΑ ΜΕ

ΕΝΑΝ ΚΩΦΟ-ΒΑΡΗΚΟΟ ΦΟΙΤΗΤΗ ΧΩΡΙΣ ΤΗΝ

ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΔΙΕΡΜΗΝΕΑ;

 Προσπαθήστε να είναι ορατό το πρόσωπό σας (κινήσεις του στόματος, 
εκφράσεις), καθώς και αυτά τα στοιχεία είναι σημαντικά, ώστε να σας 
κατανοήσει ο κωφός. 

 Σιγουρευτείτε πως έχετε την απόλυτη προσοχή του κωφού φοιτητή, πριν 
ξεκινήσετε να του μιλάτε.

 Προσπαθήστε να μιλάτε αργά και καθαρά, διατηρώντας τον φυσικό 
τόνο της φωνής σας.

 Αν ο κωφός δυσκολεύεται να καταλάβει, επαναλάβετε με υπομονή τα 
λεγόμενά σας με πιο απλό τρόπο.

 Μπορείτε να κάνετε χρήση και του γραπτού λόγου.

 Σε περίπτωση που χρησιμοποιείται μάσκα προστασίας, καλό είναι να την 
κατεβάσετε, ώστε να μπορεί ο κωφός να διαβάσει τα χείλη σας.



Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι δεν θα πρέπει 

ο/η κωφός/-ή φοιτητής/-ήτρια

να προσαρμοστεί στο ακαδημαϊκό περιβάλλον, 

αλλά το ακαδημαϊκό περιβάλλον 

στις ανάγκες του/της κωφού/-ής φοιτητή/-ήτριας.



Μονάδα «ΠΡΟΣΒΑΣΗ» Διδακτικό και

Διοικητικό προσωπικό

Φοιτητές                                         Διερμηνείς

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ



ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ !


